

地方综合年鉴中照片的使用

郑茂良 *

摘要 摄影术未发明之前,虽然部分书籍中出现插图,但受到成本等因素制约,插图没有成为书籍重要的组成部分。19世纪前期,摄影术发明之后,摄影器材、储存媒介等技术日趋成熟,尤其是数码时代的来临,图片在书籍中所处的地位日渐重要,甚至出现了以图片为主的画报画刊。在这股浪潮推动下,地方综合年鉴中照片的使用数量也不断增加。因此,规范地方综合年鉴中照片的收集渠道和照片使用,依法依规地拓展获得照片的渠道和严谨地使用照片是年鉴编纂中应遵循的原则。

关键词 地方综合年鉴 照片 改变思路 拓展渠道

1826年法国科学家约瑟夫·尼埃普斯拍摄出世界上第一张照片时^①,估计他不会想到照片会同书籍结缘。虽然尚未查清是哪本书籍第一次使用照片作为插图,但从已经产生“图文并茂”这样的现代成语看,照片和书籍结缘应属事物发展的必然规律。尤其是在数码技术突飞猛进的今天,在书籍中使用照片几乎成了一种约定俗成的思维模式。作为记述一个区域内自然、政治、经济、文化、社会的年度资料性文献——各级地方综合年鉴也大量地使用照片,其使用照片的数量和质量同十余年前相比均发生了较大的变化,从而对收集、使用照片也提出了更高要求。

一、地方综合年鉴中照片的收集渠道

为了进一步拓展照片收集的渠道并做到有目的性地收集,首先应该改变收集照片的思路和制订需使用照片的大纲。

地方综合年鉴最突出的三个特性是年度性、区域性和资料性,而通过照片来彰显这些特性,往往会起到事半功倍的效果。要想收集到凸显这些特性的照片,就要跳出以前那种在照片中去寻找照片的思维禁锢,先从大量的新闻线索中筛选出最具这些特征的新闻,再

* 郑茂良,男,陕西省蒲城县人,陕西省地方志办公室《陕西年鉴》编辑部副主任,主要研究方向为隋唐陵庙文化和年鉴学。

① 文若愚:《图说世界文明史》,北京联合出版公司,2016年,第82页。

通过新闻去寻找合适的照片。这样,收集照片的视角将会得以拓展。例如,《陕西日报》刊登了一篇2015年习近平总书记在“七一”时给国测一大队老队员老党员的回信,信中充分肯定国测一大队及全国测绘战线的突出贡献,号召广大党员干部不忘初心、方得始终,始终在党爱党、在党为党,忠诚一辈子,奉献一辈子的新闻。^①但是原文并没有刊登照片,如按老思路这条很好的新闻线索恐只能放弃,但按新的思路,可收集合适的照片来呼应这条新闻。《陕西年鉴(2016)》最终选择了一张国测一大队队员在西藏阿里地区作业的照片刊印,这样既记录了习近平总书记回信这一重要事件,又反映出国测一大队队员艰苦的工作条件。^②

为了保证目标明确地收集照片,要先制定一个能反映区域内大事要闻的大纲。目前地方综合年鉴使用照片的篇幅在整部年鉴中的比例很小,但因为排版位置重要、反映事情直观而成为一部年鉴的点睛之笔,往往会被读者重点关注。所以在选择照片时必须认真思考、全面比较,有的放矢地使用每一幅照片。制定使用照片的大纲,必须了解本区域年度内在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面凝聚的新气象、取得的新成绩,将这些线索按事物类型归类,再按事件大小、轻重缓急等条件筛选,力争在有限的篇幅内全面准确地反映出年鉴年度性和地域性特征,同时也要兼顾资料性。

因此,收集照片的渠道有以下几种方式:

(一)当地的党报党刊

这类报刊都为各级党委的机关报,是党和政府的宣传阵地,能坚持正确舆论导向。同时所刊内容覆盖所属区域的方方面面,其优点是具有权威性,地缘化特征也很明显,是收集新闻线索和照片最有利的一条渠道。缺点就是照片的审批手续较为复杂繁琐。另外,还存在着个别拍摄者对年鉴工作不理解等问题。

(二)新华社的多媒体数据库

新华社多媒体数据库服务系统是新华社对用户提供新闻信息产品服务的总平台和总出口。数据库的内容包括新华社实时播发的文字、图片、图表、音频、视频等各类新闻信息产品及各类新闻信息历史资料。使用新华社数据库的优点,一是获得照片的方式高效灵活。新用户只需将新华社要求的资料上报各地新华社分社,由分社上报总社审批后,即可获得用户账号和密码。在账号内转入资金,就可在数据库中下载所需的各类新闻信息产品。二是交易方式安全阳光无漏洞。在转入资金后,各地新华社分社的财务会开具发票,之后所下载照片及所需金额都可打印详单以供监管,而且各类新闻信息产品明码实价。三是审批手续较为便捷。新用户只需第一次通过新华社审批,之后再次使用则无需审批。

新华社多媒体数据库也存在一些缺点。一是照片的地域性较差,如各地党政领导干部的活动和当地一些重要会议等内容很难反映。二是新华社每日上传照片的数量多

^① 《习近平总书记给国测一大队老队员老党员的回信》,《人民日报》2015年7月2日第1版。

^② 《陕西年鉴(2016)》,第6页。

达数千张,由于目前数据库的模糊检索系统使用不太方便,想在浩如烟海的照片中筛选出适合年鉴使用的照片并非易事。

(三)供稿单位

每部年鉴的供稿单位最少也在百余家,是一个不可小觑的照片来源渠道,而且供稿单位所提供的照片最能反映出本区域、本行业、本单位的年度性、区域性特征。加之有多年合作基础,约稿更便捷。但供稿单位提供的部分照片存在拍摄质量不高、取景视角死板等缺点,因此,这个渠道收集的照片多用于正文插图部分。

(四)亲赴现场拍摄

作为年鉴图片编辑,只要时时留心、处处留意,可以拍摄到很精彩的照片供年鉴使用。例如 2015 年 8 月 25 日,在西安南门城墙“抗战老兵影像展”现场,从渭南市专程赶来参观的抗战老兵韩金宝在自己的照片前被群众认出时,本人用相机捕捉到这个瞬间,之后刊于《陕西年鉴(2016)》。^① 这说明,一张合适的照片不一定必须有很高的技术指标,主要还是要审视照片所蕴含的内涵是否合适。

(五)建立照片资料库

收集的照片不一定每张都在年鉴上刊登,成年累月积累下来也是个可观数字,这样就形成了一个照片资料库。建立资料库的目的就是以备不时之需,但在使用这些照片时必须遵循可“取巧”,但不能“投机”的原则。例如,在收集《陕西年鉴(2016)》所用照片时,获得了一条“2015 年 12 月 8 日,随着西咸北环线高速公路的正式通车,标志着陕西省高速公路总里程突破 5000 公里大关”^② 的信息,但在西咸北环线高速公路通车当日,关中恰遇雾霾天气,收集到的照片效果不甚理想。最后在资料库中选择了一张“十天高速”的历史照片,注释编写为“截至 2015 年底,陕西省高速公路总里程突破 5000 公里大关,达 5094 公里,通车总里程位居全国省(市、区)第九”^③。照片精美、文字简洁且信息量大,这就是所谓的“取巧”。那么什么是“投机”呢?同样以编纂《陕西年鉴(2016)》为例。有这样一条信息,“7 月 24 日,第 100 列西安至阿拉木图国际货运班列“长安号”成功开行。自 2013 年 11 月 28 日首发至今,“长安号”国际货运班列已开行 100 列 5215 车,累计发运出口货物 14 万吨,出口总值约 1.85 亿美元”。“长安号”的这次开行,是陕西省践行“一带一路”经济带建设的重要事件,所以这个题材被纳入刊登的范围。在资料库中选择使用了一张“长安号”列车开行的历史照片,但在之后的审查中,这张照片又被淘汰。因为这列“长安号”开行时在车头悬挂有庆祝第 100 列“长安号”开行的横幅,故只能联系拍摄者,获得现场照片以供年鉴刊登。^④

最后还需强调一点,2013 年 3 月 1 日起施行的《中华人民共和国著作权法实施条例》

^① 《陕西年鉴(2016)》,第 16 页。

^② 《西咸北环线建成通车——陕西高速公路突破五千公里》,《陕西日报》2015 年 12 月 9 日第 1 版。

^③ 《陕西年鉴(2016)》,第 14 页。

^④ 《陕西年鉴(2016)》,第 8 页。

第十二条规定：“职务作品完成两年内，经单位同意，作者许可第三人以与单位使用的相同方式使用作品，所获报酬由作者与单位按约定的比例分配。作品完成两年的期限，自作者向单位交付作品之日起计算。”^①年鉴中所涉及的照片绝大多数都属于职务作品，所以在获得这些照片前，必须先以文件或函件这类正式的形式同拍摄者单位联系，在获得单位同意之后，再联系拍摄者提供所需照片。

二、照片使用中应注意的一些问题

(一) 照片的审查

首先，在意识形态领域不能松懈。习近平总书记在 2013 年 8 月 19 ~ 20 日召开的全国宣传思想工作会议上讲到：“经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”^②地方综合年鉴作为各级政府主办，重点记述一个区域内自然、政治、经济、文化、社会的年度资料性文献，在这个方面更应做出表率。所以说意识形态是年鉴使用照片审查的重中之重，要贯穿年鉴编纂的整个过程。如果在这个方面出现问题，造成的影响将是巨大的，对一部年鉴的打击也将是毁灭性的。

其次，要审查照片同所述事件是否一致。除了前文提到的“长安号”之外，还可举出很多例子，如中央领导人来陕西视察，一位领导人一年可能会来陕数次，如果审查不细就有可能出现所使用照片同具体事情不一致的差错。这项审查工作最简单最有效的方法就是同媒体所刊照片进行比对，如果媒体没有刊登照片，则可通过查看照片属性来确定拍摄时间，从而判定照片同事情是否一致。如果从属性中查不到拍摄时间，还可通过照片中出现的人物以及穿着打扮等这些细节来判断，不能出现图文不符的情况。

再次，要慎用少用领导人、会议照片，忌用人物标准照。这点在中国地方志指导小组于 2017 年 12 月 21 日印发的《地方综合年鉴编纂出版规定》中第二十五条已有明确规定，文中不再赘述。

最后还要审查照片的质量，通过审查像素等指标来判定这张照片是否能达到印刷所需标准。

(二) 照片注释的编写

第一，尽量使用党媒党刊的通稿。这些媒体在这方面审查严格使其不但具有权威性，而且在一些文字细节的处理上也颇具考量。以新华社为例，习近平总书记 2015 年度两次

^① 2002 年 8 月 2 日中华人民共和国国务院令第 359 号公布。根据 2011 年 1 月 8 日《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》第一次修订，根据 2013 年 1 月 30 日《国务院关于修改〈中华人民共和国著作权法实施条例〉的决定》第二次修订：《中华人民共和国著作权法实施条例》，知识产权出版社，2013 年，第 6 页。

^② 《习近平在全国宣传思想工作会议上强调：胸怀大局把握大势着眼大事，努力把宣传思想工作做得更好》，《陕西日报》2013 年 8 月 20 日第 1 版。

来陕,第一次是在 2 月 13~16 日的春节前夕来到陕西,看望慰问广大干部群众,新华社通稿中使用了“中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平”的称谓语;第二次是在 5 月 14 日,再次来陕在西安会见印度总理莫迪,新华社通稿中只使用了“国家主席习近平”的称谓语。从这点就能看出新华社在这方面把握有度、精细认真。

第二,要突出重点。每幅照片都有一个主角,是文字注释的重点,切不可在原本是衬托红花的绿叶上浪费笔墨。例如领导干部的视察,肯定会有各个方面的陪同人员,如果在注释中将这些陪同人员都一一介绍,势必会给读者造成领导视察事小、突出陪同人员事大的错觉。

第三,信息含量要全。注释虽然不可能长篇大论,但最基本的时间、地点、人物和事件这些信息要全,切不可唐突地使用如“开展防火演练”这类照片注释。在保证这些基本要素的前提下,就要努力地去增加信息量,如前文提到的“截至 2015 年底,陕西省高速公路总里程突破 5000 公里大关,达 5094 公里,通车总里程位居全国省(市、区)第九”,具体的通车公里数和位居全国的位次在原本的新闻报道中是缺失的,查阅资料后作了补充,让这条注释的信息量倍增。

最后还需注意署名权的问题。《中华人民共和国著作权法实施条例》第十九条规定:“使用他人作品的,应当指明作者姓名、作品名称;但是,当事人另有约定或者由于作品使用方式的特性无法指明的除外。”^①条例中作品的含义就包涵有摄影作品。所以任何渠道获得的每幅照片都必须署名,如实在不能确定照片拍摄者,也应该注明供稿单位。

(三) 照片在后期制作时需注意的问题

第一,要查看送交照片的裁剪是否合适。有时候设计机构为保证照片尺寸的统一,或是单纯的追求效率,往往在裁剪时考虑不周全,常常会出现主要人物的头顶、扬起的手臂,甚至出现照片中次要人物的半张脸被裁剪掉的情况。还有就是设计人员对照片所需表达思想的不理解,在裁剪后出现次要事物反而占据照片的重点区域的问题……只有通过对每幅照片的认真查看,发现问题,解决问题。

第二,就是校对的问题。年鉴使用照片政治性很强,又处于整部年鉴的重要位置,所以读者对照片的关注度要远远高于其他部分内容。对照片的校对工作绝对不能仅局限于“三校”,而是要贯穿整个编纂校对全过程,必须保证每张照片零差错。

三、使用照片应遵循的原则

(一) 严把意识形态关

把牢意识形态关是审查地方综合年鉴所使用照片的重中之重,要贯穿年鉴编纂的整

^① 2002 年 8 月 2 日中华人民共和国国务院令第 359 号公布。根据 2011 年 1 月 8 日《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》第一次修订、根据 2013 年 1 月 30 日《国务院关于修改〈中华人民共和国著作权法实施条例〉的决定》第二次修订。《中华人民共和国著作权法实施条例》,第 9 页。

个过程,如果在这个方面出现问题,造成的影响将是巨大的,对一部年鉴的打击也将是毁灭性的。

(二)慎用少用领导人、会议照片,忌用人物标准照

这点在中国地方志指导小组于2017年12月21日印发的《地方综合年鉴编纂出版规定》中第二十五条已有明确规定。

(三)使用的照片必须尊重作者的著作权

地方综合年鉴在使用照片时必须遵循《中华人民共和国著作权法实施条例》有关规定,明确标注每一张照片拍摄者姓名或供稿单位。一方面达到保护作者著作权的目的,另一方面也避免因此而产生的一些不必要的纠纷。

(四)认真遴选所使用的照片

地方综合年鉴使用的照片在一部年鉴中虽然比例不大但分量不轻,所以在遴选照片时要更加突出年度性、区域性和资料性,选用的照片应该能清晰反映出本行政区域在上年度发生的重大事件、取得的重要成果和社会热点问题。

(五)照片质量要高、文字注释简洁准确

地方综合年鉴所使用的照片必须达到印刷所要求的质量,照片内容主次分明。照片的文字注释要同照片相辅相成且要素齐备、信息含量大。

责任编辑:冷晓玲 朱海

《新译世界统计年鉴》

出版日期:1909年

出版发行:奉天图书馆

《新译世界统计年鉴》系奉天学务公所图书科谢荫昌辑译,奉天图书馆印刷所印刷,奉天图书馆发行,清宣统元年(1909)七月出版,线装,每部定价为银元壹圆。该年鉴卷首题:“日本帝国统计局长伊东佑谷著,奉天提学司图书科员荫昌辑译。”全书分为11章,分别为各国主权者2篇,土地31篇,人口23篇,宗教及教育10篇,财政6篇,国防10篇,产业67篇,商业19篇,交通17篇,银行及金融6篇。另有附录4篇。全书大部分为图表,有少量说明文字。

(摘编自《中国工具书大词典》)